花垣县扎实推进矿业污染综合整治,再现蓝天碧水净土-

"锰三角"成了"绿三角"

湖南日报全媒体记者 杨元崇 通讯员 黄馨怡 余 飞

4月10日,记者走进湘西土家族苗族 自治州花垣县的边城茶峒,一幅水墨丹 青在眼前徐徐展开:岸边吊脚楼参差玲 珑,碧绿的江面渡船悠悠漂荡……

"茶峒也曾像个孩子迷了路。"当地

有人找到了"开锰矿、发锰财、猛发财" 水、废渣哗哗往江里排,清水江变成"黑水 江",沈从文笔下美丽的茶峒"蓬头垢面"

整顿治理锰矿,关停取缔,严格控

制,重拳治污。

"静静的水……清澈透明,河中游鱼 来去皆可以计数",《边城》中描写的清水

坚定不移抓实花垣县"锰三角"矿业

持续努力,效果显现

"以前,矿区附近的田地里都是矿渣 粉尘,现在再也没有这样的情况了!"花

花垣县在长江经济带生态环境警示

第三方大样本调查显示,花垣县人民群众 对环境综合治理总体满意率达到97.6%。

水质改善,空气居优。2021年,花垣 县国省控断面水质跃居全省各县市区第 四位,其中改善指数居第一位。2022年, 花垣县环境空气质量综合指数及改善幅 度排名全省各县市区第一位,获省政府真 抓实干表彰激励。2023年,花垣成功摘掉 全国非煤矿山安全生产重点县"帽子",获 评全国"绿水青山就是金山银山"实践创 新基地,并在全国会议上作典型发言。

高位推进,猛药祛疴

花垣曾因锰而兴,因污而痛。花垣作 为沈从文《边城》的原型地,与重庆市秀 山县、贵州省松桃县接壤,在作家眼中风 光旖旎,美得让人留恋。

境内锰、铅、锌等矿产资源丰富,花 垣被誉为"东方锰都"。

上世纪70年代起,花垣县全面开发 锰、铅、锌等矿产资源,县域经济快速发 展,也伴生粗放发展带来的突出生态环 境与社会问题,花垣变得让人心痛,引起 各方高度关注。

2021年4月,习近平总书记对"锰三 角"突出生态环境问题作出重要批示,为 花垣推进矿业绿色转型发展提供了根本

湖南省、湘西州、花垣县三级党委政 府坚定不移贯彻落实习近平总书记重要 批示精神,深入践行"绿水青山就是金山 银山"理念,壮士断腕,抓铁有痕,猛药治 病。三级党委政府从污染治理、生态修复、 生产方式、结构调整上综合施策、协同发 力,系统性、整体性加快修复县域国土空 间,开展"洞庭清波"专项监督,扎实推进 以花垣县域为重点的矿业污染综合整治,

推动"锰三角"向"绿三角"转变,造福花垣

2023年,省委主要领导先后两次深 入花垣县调研矿业等相关工作,提出了 "统筹谋划和推进生态保护修复、地质灾 害防范、废弃物资源利用等工作"。当年9 月14日,省委召开专题会议,对花垣矿业 相关工作进行安排部署。当年10月7日, 生态环境部主要领导调研花垣具矿业综 合整治工作并要求,"扎实推进锰污染综 合治理,推动锰产业绿色低碳转型发展"。

3年来,湘西州委、州政府多次赴贵 州省松桃县、重庆市秀山县考察学习,探 索花垣县矿业绿色转型发展有效路径, 并与重庆秀山、贵州松桃"锰三角"三地 建立矿业联动、河界治理等工作机制,求 得整体效益最大化。

2021年以来,中央、省、州、县持续加大 投入,累计投入近10亿元用于花垣县域生 态修复、转型发展,全县生态环境质量持续 改善,人民群众幸福感、满意度有效提升。

刮骨疗毒,兴利除害

面对矿业生态环境问题的历史欠账, 省州县三级以"长江流域变美我担责"的 担当,强化系统观念,综合治理,刮骨疗毒, 彻底改、改彻底,宁肯少些GDP,也要绿色 发展为未来。科学编制《花垣县国土空间生 态修复专项规划(2021-2035年)》,统筹国 十空间生态修复。

兴利除害。花垣县大力推进矿山生态 修复、矿区道路绿化、桑蚕种养富民、矿硐 封堵等。3年来,花垣县变废为宝,充分挖 掘资源价值。在关闭尾矿库及矿坪上种植 蚕桑8000余亩,实现了生态效益、经济效 益、社会效益最大化,矿区百姓就业增收 从中受益,逐步摆脱对矿业的依赖。充分 运用城乡建设用地增减挂钩政策,在闭库 尾矿库上实施增减挂钩项目面积 4325.6 亩,实现收益1.69亿元。

彻底整治。花垣县1195个矿硐全部 完成永久性封堵,进一步夯实矿山安全 基础。系统整治县内19个涉矿村,矿区环 境持续改善,恢复矿区绿水长流、青山常 在的生态原貌,告别昔日满目疮痍的污 染场景。

转型发展,变废为宝

花垣县坚持走绿色发展之路,探寻 矿业经济转型发展新模式。

花垣县共有尾矿库98座,头顶库18 座,总量均占全省的五分之一左右,堆存 1亿余立方米尾矿渣,环境与安全管控任 务艰巨。矿渣利用不好将成为废弃渣,造 成重大风险隐患;高效利用就是宝贵的 资源。变废为宝,"化险为夷"。花垣县坚 定绿色循环发展理念,实现尾矿库资源 综合效益最大化。先后与省科技厅等单 位合作,攻关锰渣资源化利用难题。

治理初见成效。矿山尾矿渣过去是 花垣县的治污难题,如今成了生产环保 建材的优势资源

2023年,花垣县产业开发区发展迅 猛,19家链上企业实现营收23.94亿元、 产值24.44亿元、纳税1.09亿元。

4月10日,记者在花垣县内湖南华垣 环能科技有限公司生产车间看到,工人筛 选矿渣、按比例配料,尾矿渣变成了全新的 环保建筑材料——钙晶板材,垃圾变宝贝。

污染治理百姓受益。花垣县近几年 依法办理66件生态环境损害赔偿案件, 其中,某公司生态环境损害赔偿案件追 偿金额达3890多万元,被最高检列为全 国公益诉讼指导性案件。

"献策湖南"金点子摘登

探索文化与科技融合机制

布局"一中心+多点"联动机制。以 设成为涵盖创意、内容制作、储存、播放、 交易全产业链的具有国际影响力的视频 文创中心,辐射带动各市州文创产业发 展,打造千亿级数字文创产业走廊。

视频)和文旅产业的融合。三大产业一体

机制。文创产品来自群众、服务群众,社 因此,文创产品的创作,除了文化企业和 高校,还必须联结社会大众,形成校、企 群众三位一体的产学研用新机制

机制。文化产品兼具公共物品和私人物 品两重特性,需要利用好"有为政府"和 "有效市场"两只手,政府一方面要加大 财政投入,改善基础设施建设,另一方面 要引导经营主体成立产业投资基金,用

加大打击拒执犯罪力度

省高级人民法院 邓志刚 宁乡市人民法院 王 玮

当前,逃避执行、抗拒执行等拒不 履行法院生效裁判的行为呈现多发、 频发态势,建议从组织、制度、效果等 方面加大打击拒执犯罪力度。

常态化开展"依法打击拒执专项 行动",实现"一盘棋"部署协调、督导 推进,探索建立执行、侦查、起诉、审判 相衔接的办案考核评价体系。

建立公检法和有关部门联合打击 拒执的沟通协调机制和联席会议制 度,确保信息互联共享、程序有效衔 接、惩治协调配合、制度共商共建。

深挖拒执线索、深耕证据核查,综 合运用执行措施和调查方法,查实拒 执线索、固定相关证据、便利证据转 化。依托信息联络制度全程跟踪对接, 实现精准有力打击。

通过向社会通报打击拒执有关情 况、典型案例,凝聚共识、形成声势,注 重运用多种媒体形式扩大宣传效果, 实现惩处一个、教育一批、震慑一片的 社会效果。

中文师范生培养与就业建议

吉首大学文学与新闻传播学院 罗 琼

在人口出生率锐减、中小学校招 生规模缩减的大背景下,中文师范专 业毕业生面临编制缺口缩减、就业压 力倍增困境,建议:

响应国家新文科发展号召,保证 师范生职业技能充分发展,发挥汉语 言文学专业的灵活性优势,加强信息 化、数字化等新技术培养,拓宽专业适 应性与多样性。

用好传统公立中学实践基地, 发展民办学校、中职院校实习新阵 展深度融合。

地,通过强化师范生的教育教学管 理能力,精准快速对接就业市场, 实现"实习一毕业一就业"无缝衔 接。

充分发挥国家级一流本科专业的 平台支撑作用,对标"一践行三学会" 专业培养要求,持续选树优秀师范毕 业生典型案例,以点带面强化地区服 务意识、深化立德树人理念,促进师范 人才高质量培养与地区教育高质量发

加大计生特殊人群住院护理关怀

省计划生育协会 吴玲丽

湖南计生特殊家庭基数大、老龄 化突出,2023年住院人数占计生特殊 家庭总人数的16.24%。为进一步缓解 计生特殊人群住院护理难,建议:

建立由省级财政出资、生育关 怀基金补充、市县财政兜底的住院 护理补贴工作机制,丰富补贴病种,

发挥省计划生育协会组织网络 共同发展。

优势,依托省人口健康福利基金会, 积极与第三方平台公司开展合作,用 好生育关怀基金,打造"暖心相伴"公

推动与保险公司建立战略合作 业和保险行业跨界融合、资源共享、

构建党员干部家风建设常态化机制

省委党校 周爱民 施 芸

加强家风教育阵地建设,系统搜 基层治理、日常考核和述职评议的重 集、整理、研究湖湘家风与红色家风故 事,打造一批家风建设示范基地,选树

强家风建设日常监督,动态掌握党员 领导干部入户廉政家访制度,协同共 干部思想、作风、生活等情况,及时发 建优良家风。 现问题、提前干预。强化考评结果运 用,将家风建设作为精神文明建设、 水月月 整理)

门沟通合作,共同加强家风建设。搭建 "大数据+"信息共享平台,推动家风 通过谈话、约谈、调研等方式,加 资源数字化,建立电子廉政档案。探索

(湖南日报全媒体记者 李毅 通讯员

三湘时评

办事有速度,发展有力度

——形成适应新质生产力的新型生产关系系列评之三

湖南日报全媒体评论员 杨兴东

办事有速度,发展有力度。营 商环境也是生产关系。优化营商环 境是形成"新型生产关系"的重要 内容。良好的营商环境,有利于吸 引资金、技术、人才等各类发展要 素的快速流入与集聚,为发展新质 生产力积累竞争优势。

当今社会,市场信息瞬息万 变,抢占先机,才能先人一步。一 步慢步步慢,一步快则步步快。企 业办事最怕一个"拖"字。引进一 科智能高空作业机械有限公司到 湖南省政务服务中心办理在巴西 投资设立子公司项目备案手续, 只跑一次腿,1天时间全部办结。 不断优化的服务,持续提升的速 度,汇聚成营商环境不断改善的

营商环境是稳定市场信心的 "压舱石"。前阵子,全国工商联发 布 2023年度"万家民营企业评营商 环境"榜单,湖南稳居全国前十。与 之相匹配的是,2023年,全省新签 约163家"三类500强"企业投资项 目 437 个,投资总额 4906.32 亿元, 同比分别增长11.2%、11.6%;湘商 回归新注册企业1360家,增长 42.7%。水温合适,鱼儿就会游过来。 具备发展新质生产力条件的企业, 更加看重营商环境,合适的环境, 孜孜以求。

是创新成功的关键因素。

营商环境没有最好,只有更 好。2023年,湖南省持续开展政务 服务改革"揭榜竞优"行动,紧扣 "湘易办"推广应用、惠企政策兑现 等重点工作,发布12大类15项改革 "榜单"。各地踊跃"揭榜",积极"竞 优",取得亮眼成效。日前,湖南省 项目、中期靠政策、长期靠环境" 比拼营商环境,全力提升营商环 境,这是地区竞争、吸引先进企业 的重要软实力

生产关系要适应生产力发展 发展新质生产力需要建设与之相 配套的一流营商环境。一流的营商 环境是一种典型的新型生产关系 与沿海发达省份相比,湖南的营商 环境仍有不少差距。今年全国两会 期间,习近平总书记在参加江苏代 表团审议时强调:"持续建设市场 化、法治化、国际化一流营商环境, 塑造更高水平开放型经济新优 势。"市场化、法治化、国际化,是发 展新质生产力内在的、本质的必然 要求,湖南打造一流营商环境理应

湖南省铸牢中华民族共同体意识 体验馆(长沙)开馆

湖南日报4月10日讯(全媒体 记者 唐亚新)10日上午,湖南省铸 牢中华民族共同体意识体验馆(长 沙)在湖南雨花非遗馆正式开馆。 省委常委、省委统战部部长隋忠诚 出席开馆仪式。

体验馆的建成开放是湖南深 人学习贯彻习近平总书记关于加 强和改进民族工作的重要思想、关 于保护历史文化遗产的一系列重 要论述,推动铸牢中华民族共同体 意识工作的有力举措,也是弘扬中 华优秀传统文化,推进各民族优秀 文化创造性转化和创新性发展,助 推湖南经济社会高质量发展的重

体验馆采取嵌入现有场馆的 建设模式,将铸牢中华民族共同体

意识的湖南故事有机融入非遗馆 的多个文化场景之中,以特色的文 化形态、活态传承的形式,打造沉 浸式的互动体验场景。同时,体验 馆还将充分发挥社会教育功能,强 化体验,寓教于乐,营造出中华文 化、湖湘文化、民族文化、非遗文化 交织展示的文化场景,生动呈现中 华民族共同体形成发展历史,讲好 铸牢中华民族共同体意识的湖南 故事,引导各族群众特别是广大青 少年牢固树立休戚与共、荣辱与 共、生死与共、命运与共的共同体

开馆仪式现场还上演了民族 舞蹈、常德丝弦、侗族大歌等多姿 多彩的节目,为观众带来精彩视听

湘琼产业合作13个项目开工签约

湖南日报4月10日讯(全媒体 记者 黄婷婷 通讯员 戴晓龙)湘 琼合作迎来新进展。4月8日,湘琼 先进制造业共建产业园新开工3个 项目,新签约10个项目,其中多为 先进制造项目。

新开工项目包括桃花江新能 源船舶制造、南岳生物(海南)研发 生产基地、吻野(海南)非洲坚果加 工项目,涉及游艇制造、非资源性 产品进口加工等产业。

湖南桃花江游艇制造有限公 司将在海南建设桃花江新能源船 舶制造项目,生产面向海南、台湾、 东南亚等地的新能源船舶游艇。

新签约项目包括星邦(海南)

国际再制造基地、山河智能装备 (海南)再制造基地、长沙博能新 能源成套设备制造基地、顶立增 材制造及中俄创新研发中心、申 亿精密(海南)零部件配套基地项 目等,大多数是先进制造和工程 机械类。

湘琼先进制造业共建产业园, 位于海南省东方市临港产业园, 2023年8月开工,是全国首个自贸 区(港)合作共建产业园,由湖南自 贸长沙片区与海南自贸港东方市 具体实施,规划总面积约5000亩。 三一重工、中联重科、湘科集团3家 湘企率先入园,部分项目主体已竣 丁,今年下半年有望投产。



不负春光

4月9日,资兴市唐洞街道高牌村,农民在育秧田里劳作。眼下正值春 季农忙时节,当地农民抢抓农时开展春耕备耕、春播、春管等农事活动,田 间地头处处呈现出春意盎然的景象。

李科 李铁南 摄影报道(湖南图片库)

居民讲起边城曾走过的一段弯路。 的"生财之道",陆续建起电解锰矿,工业废

自毁家园的生意,不能做!

江美丽景致,重新回来了!

污染综合整治,是党中央交办的政治任 务,是深入践行习近平生态文明思想的 具体实践。湖南省贯彻习近平总书记针 对贵渝湘三省市交界"锰三角"矿业污染 治理重要批示精神,扛牢政治责任。

省州县持续努力根治"沉疴顽疾", 完成锰铅污染治理,再现蓝天碧水净土, 相关经验和模式在资源型县域转型发 展、追求高质量发展等方面获权威肯定。 花垣县成为湖南省矿业转型绿色发展改 革试点县、湖南省"水美湘村"示范县、全 国绿色矿业发展示范创建区,成功摘掉 全国非煤矿山安全生产重点县"帽子"。

垣县猫儿乡洞里村村民吴清明说。

片连续3年暗访后未再被披露相关问题。

湖南工商大学 易棉阳

文化与科技融合是科技创新与文化 产业创新的融合,在融合中能够形成文 化新业态。培育文化新质生产力,融合的 有效机制是关键点,建议:

马栏山视频文创产业园为中心,将其建

推进"装备制造+数字传媒+文化旅 游"融合机制。文化与科技的融合,在产 业层面表现为智能装备制造业(如舞台 机械、艺术灯光等智能装备)、数字传媒 产业(如算力、大模型、数字修复、5G高新 于项目建设和科技创新。

推进,丰富拓展文化产业生态链。

创新"企业+高校+社会大众"研发 会大众不仅仅是受众而且是灵感来源。

形成"政府引动+市场自动"的融资

加强居民既有住宅加装电梯后期使用管理

株洲市天元区人大常委会 谈培蕾

人出行难题,提升了群众生活品质。但在 加装电梯后期大中修费用。 使用过程中也暴露出一些问题,建议:

施细则,明确加装电梯后期各方权责关 居民满意度。

系,从制度层面保障电梯安全长效使用。 以不低于"既有住宅加装电梯在原 有缴纳房屋维修基金上补交电梯与楼梯

房差价"为计费标准,收取加装电梯维修

加装电梯解决了居民尤其是高龄老 基金,纳入房屋维修基金统一管理,解决

将加装电梯纳入小区物业公司统一 制定加装电梯后期使用、管理、维修 管理,政府统一制定指导价,规范加装电 保养、特种设备检测等规范性文件或实 梯日常物业收费标准,提升电梯使用的

对加装电梯后住户出现买卖、出租 等情况,明确加装电梯权责变更程序,确 保加装电梯不因房产买卖造成后续资金

推动袁家岭中央文化区绽放异彩

断缴和青仟缺失

长沙市芙蓉区五里牌街道 黎书花

有新华书店、文物商店、湘绣馆,花鼓戏、 京剧、湘剧中心,大剧院、歌舞剧院等文 税、审批"一站式"绿色通道,设立服务专 化地标。建设袁家岭中央文化区、打造长 员,帮助解决企业问题,持续优化营商环 沙文化艺术会客厅,使这一文化老区绽 境,形成集聚效应。

放新光彩很有必要,建议: 游深度融合,有效整合演艺资源,加快传

统业态升级转型,重点打造长沙戏剧街,

袁家岭作为长沙市文化核心区,拥 场景,充分挖掘和释放演艺经济价值。 集聚新主体。开辟文化企业登记、办

拓展新路径。充分发挥文化名家影 培育新业态。依托5G、大数据、AR/ 响力,共同助力文化区发展。结合片区项 VR 等数字化技术,促进文化和科技、旅 目、楼宇资源,打造袁家岭戏剧节、湖南 米粉擂台寨等文化消费品牌,推出一批 "网红点""网红店""网红品牌",建设网 建设特色沉浸式小剧场、文化区可视化 红长沙新文旅目的地。

提升餐饮具集中消毒行业服务水平

为规范全省餐饮具集中消毒服务 单位生产经营活动,提升消费者使用 集中消毒餐饮具的安全感和满意度,

级信誉单位创建活动,科学设置餐消单 产品包装上印制标识,压实经营主体责 位卫生信誉度等级,实施动态管理。

监督频次,合理配置卫生监督资源,持续 优化营商环境 卫生监督、市场监管部门共享评价

根据卫生信誉度等级科学确定卫生

积极开展卫生监督量化分级管理 A 结果,向餐消单位发放等级标识,督促在 任,提升消费者和社会监督效果。

家风建设先进典型、组织开展专题警

强化部门主体责任,推动职能部